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I. megoldas. Ha a v sebességii elektronok r tavolsdgban vannak egymastol, akkor a helyzeti energidjuk: Ej, = k —
r
(ahol e az elemi toltés nagysaga). Ehhez hozzdadva a mozgasi energidjukat, kapjuk a rendszer Gsszenergiajat:

Es = Bp + 1/2mv® + 1/2mv* = ke? /7 + mo?.
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Szimmetria miatt, amikor a két elektron legkdzelebb van egymaéshoz, akkor mindketts sebessége nulla, igy a teljes
energia potencialis energiava alakul: ke?/x = ke?/r + mov?. Ebbél

B ke?
 omw? 4+ ke2/r’

Behelyettesitve a példa adatait: =z ~ 19,984 cm.
Babai Ldszlé (Bp., Fazekas M. gimn. 1. o. t.)

II. megoldas. Mint az el6z6 megoldésbol lathato, a két elektron egymashoz valé kozeledése igen csekély mértékd,
ezért, feltehet, hogy palyajuk ezen szakaszén az elektromos térerd konstans: E = ke/r?. Ezért egy elektronra hato
er: P = ke?/r? = 5,75-107%! N. (Az igy nyert tavolsag csak kisebb lehet a valodinal.)

Az elektronok kozelitSleg a = P/m = —6,3 - 10'° m/ sec’ gyorsulassal egyenletesen lassuld mozgast végeznek. Az
alatt az id6 alatt, amig a sebességiik nullara csdkken, s = U2/(2a) ~ 80y utat tesznek meg. Igy Osszesen 160 = 0,016
cm-rel keriilnek kozelebb egymashoz, a minimalis tavolsaguk 19,984 cm lesz. Az eredmények ilyen pontos egyezése
mutatja a kozelités jogossagat. (Az utolso jegy mindkét modszer esetén kerekitett.)

Patkai Péter (Bp., Kando6 K. techn. II. o. t.)

Megjegyzés. A bekiildott dolgozatokban igen sok hiba fordult el6 az energiaegyenlet felirdsaban. Sokan csak az egyik
elektron mozgasi energiajanak a potencialis energiava valo atalakulasat vették figyelembe, és a ke? /z = ke? /r+1/2muv?
egyenletet irtdk fel. Masok pedig azt a stulyos hibat kdvették el, hogy a koordinatarendszert az egyik elektronhoz
rogzitették és vy = 0, valamint vo = 2v kezdeti feltételbdl kiindulva a ke?/z = ke?/r + 1/2m(2v)? egyenletet irtak
fel, vagyis a kelleténél tobb mozgasi energiat vettek szamitasba. A hiba oka az, hogy a gyorsuldé elektronhoz rogzitett
rendszer nem inerciarendszer.



